
ΠΟΛΕΜΟΙ ΜΕΤΑΞΥ ΑΝΔΡΩΝ:
ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ, ΑΝΔΡΙΚΕΣ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΙΣΜΟΙ

Ο Κώστας Γιαννακόπουλος διδάσκει ανθρω
πολογία των φύλων στο Τμήμα Κοινωνικής Αν
θρωπολογίας και Ιστορίας του Πανεπιστημίου 
Αιγαίου.

Οι ανθρωπολογικές μελέτες για τον αθλητισμό έχουν δείξει ότι το πάθος, ο ενθουσια
σμός που εγείρουν τα ανταγωνιστικά κυρίως αθλήματα, οφείλεται στο ότι τα αθλήμα
τα αυτά αποτελούν τον τόπο όπου παριστάνονται με τρόπο θεατρικό οι βασικές αξίες 
που διέπουν μια κοινωνία.1 Όπως το διατυπώνει εξαιρετικά εύστοχα ο Clifford Geertz 
στην κλασσική πιά μελέτη του για την κοκορομαχία στο Μπαλί: «Οση Αμερική αναδύε
ται στο γήπεδο του μπέιζμπολ και του γκολφ, στον ιππόδρομο ή γύρω από ένα τρα
πέζι πόκερ, άλλο τόσο Μπαλί αναδύεται στην κονίστρα της κοκορομαχίας. Στην πραγ
ματικότητα αγωνίζονται άνδρες» (δική μου η υπογράμμιση).2 Στο κείμενο αυτό θα εξε
τάσουμε πώς συγκροτείται στο ποδόσφαιρο η εθνική ταυτότητα, το, κατά Άντερσον,3 
αίσθημα του συνανήκειν στην φαντασιακή κοινότητα του έθνους και πώς η συγκρότη
ση αυτή διαπλέκεται με εκείνη του ανδρισμού. Με άλλα λόγια, στο «πεδίο» του ποδο
σφαίρου η εθνική ταυτότητα δεν εκφράζεται ή συμβολίζεται απλώς, εν είδει «αντανά
κλασης», αλλά επιτελείται παραστασιακά ως σωματοποιημένη, ερωτική διέγερση για 
το έθνος και ταυτόχρονα για το ποδόσφαιρο.4

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της παραστασιακής, σωματικής επιτέλεσης του αι-
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σθήματος του εθνικού ανήκειν, της εθνικής/ποδοσφαιρικής 
ερωτικής διέγερσης, αποτελούν οι πρόσφατοι αγώνες της εθνι
κής ομάδας και και η ανακήρυξη της σε πρωταθλήτρια Ευρώ
πης στο ευρωπαϊκό κύπελλο. Οι αγώνες της Εθνικής προκάλε- 
σαν μαζικές μετακινήσεις στην Πορτογαλία συμπεριλαμβανομέ
νου του ίδιου του πρωθυπουργού, δημόσιες εκδηλώσεις και συ
ναισθήματα συλλογικής αγωνίας, χαράς και εθνικής υπερηφά
νειας (ή και απογοήτευσης, εθνικής ταπείνωσης5) τις οποίες δεν 
έχουν προκαλέσει αντίστοιχες, «εθνικές» επιτυχίες (ή και «απο
τυχίες») στον καλλιτεχνικό ή πνευματικό χώρο. Γιατί λοιπόν το 
ποδόσφαιρο θεωρείται κατεξοχήν αντιπροσωπευτικό της εθνι
κής ταυτότητας ή, για να χρησιμοποιήσω πάλι τον Άντερσον, 
απολαμβάνει τόσο ευρείας και έντονης συναισθηματικής απο
δοχής, προκαλεί την εθνική συγκίνηση; Θα επιχειρήσω εδώ να 
δώσω μια απάντηση στο ερώτημα αυτό συνδέοντας το ποδό
σφαιρο με τον πόλεμο και την ανδρική σεξουαλικότητα.

Όπως έχει παρατηρηθεί,6 η εθνικότητα αποτελεί έναν σχε- 
σιακό όρο, δηλαδή συγκροτείται με βάση την ετερότητα, μέ
σω μιας σχέσης διαφοράς, αντίθεσης μεταξύ του «Εμείς» και 
των «Άλλων». Έτσι και στο ποδόσφαιρο, το αίσθημα του συλ
λογικού και ειδικότερα του εθνικού ανήκειν, συγκροτείται μέ
σω της αντιπαράθεσης με τον Άλλο. Η σύγκρουση αυτή παίρ
νει τη μορφή ενός τελετουργικού πολέμου. Εκτός από τις λε
κτικές αλλά και σωματικές αντιπαραθέσεις εντός και εκτός 
γηπέδου, ενδεικτική είναι η πολεμικού χαρακτήρα ποδοσφαι
ρική ορολογία. Ετσι, για παράδειγμα, χρησιμοποιείται ο όρος 
«μισθοφόρος» για τους «ξένους» παίκτες, δηλαδή εκείνους 
που δεν κατάγονται από την κοινότητα την οποία θεωρείται 
ότι αντιπροσωπεύει μια ποδοσφαιρική ομάδα. Επίσης, καθιε
ρωμένη σε θεσμικό, επίσημο επίπεδο είναι η έννοια της ουδε
τερότητας: ο τελικός αγώνας μεταξύ δύο αντίπαλων ομάδων 
γίνεται σε «ουδέτερο» γήπεδο, ενώ οι διεθνείς ομοσπονδίες 
του ποδοσφαίρου έχουν την έδρα τους στην ουδέτερη, κατά 
τον παγκόσμιο πόλεμο, Ελβετία.7 Με άλλα λόγια, η σύγκρου
ση, η βία δεν αποτελούν περιθωριακά, αντι-κοινωνικά, παρά
λογα φαινόμενα αλλά δομούν την κοινωνική σχέση του ποδο
σφαίρου.8 Επιπλέον, η θεώρηση αυτή του ποδοσφαίρου ως 
πολέμου μας επιτρέπει να κατανοήσουμε τη πολιτική διάστα
ση του ποδοσφαίρου, την διαπλοκή του με άλλες κοινωνικές 
σχέσεις. Εν τούτοις, μια παρόμοια, πολιτική εντέλει, ανάλυση 
του ποδοσφαίρου είναι, κατά τη γνώμη μου, αδιέξοδη αν δεν 
θέσει ως κεντρικό ζήτημα την έμφυλη συγκρότηση της σύ
γκρουσης και της βίας. Ας αναφέρουμε προκαταβολικά, ως 
παράδειγμα, ότι οι αγώνες της Εθνικής Ελλάδος εκφράστη
καν σε «ανεπίσημο» επίπεδο με έμφυλους, σεξουαλικούς 
όρους σε τέτοιο σημείο ώστε τα «επίσημα» MME αναγκάστη
καν να μεταδώσουν, ή και να υιοθετήσουν «ευπρεπισμένο» το 
σεξουαλικού χαρακτήρα σύνθημα που κυριάρχησε κατά την 
διάρκεια των αγώνων. Ωστόσο, θέλω να υποστηρίξω εδώ ότι, 
όπως η βία και η σύγκρουση, η σεξουαλικότητα και το φύλο9 
δεν αποτελούν ένα περιθωριακό αστεϊσμό ή μια απλή μετα
φορική έκφραση του ποδοσφαίρου αλλά τη βασική συνιστώ
σα συγκρότησης της μάχης του ποδοσφαίρου.

Η διαδικασία της έμφυλης συγκρότησης του ποδοσφαί
ρου, όπως εξετάζεται εδώ, δεν επικεντρώνεται στις έμφυλες
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σχέσεις όπως αυτές τουλάχιστον μέχρι πρόσφατα έχει επι
κρατήσει να ορίζονται, δηλαδή ως σχέσεις των δύο φύλων. 
Κατά τη γνώμη μου, με την υιοθέτηση αυτής της ετεροκεντρι- 
κής προσέγγισης, η διερεύνηση της κοινωνικής συγκρότησης 
του φύλου περιορίζεται σε βιολογικές, παγιωμένες δυαδικές 
κατηγορίες. Οπως έχουν δείξει μελέτες για τον ανδρισμό10 
στις ανδρικές ομοκοινωνικότητες αλλά και στις ευρύτερες 
κοινωνικές σχέσεις, ο ανδρισμός συγκροτείται ως πρακτική 
κυριαρχίας και επιβολής, η οποία πρέπει συνεχώς να επιδει
κνύεται και να αποδεικνύεται στο πεδίο των σχέσεων μεταξύ 
ανδρών παρά μεταξύ ανδρών και γυναικών. Πιο συγκεκριμέ
να, ο ανδρισμός ή αρρενωπότητα συγκροτείται «μέσω μιας 
διαρκούς κυκλοφορίας, ανταλλαγής, απόδοσης και ανταπό
δοσης του στίγματος του «μη-άνδρα», της «αδελφής».11 Τα 
παραπάνω δεν σημαίνουν ότι παραγνωρίζεται η δόμηση του 
ανδρισμού στις ετερόφυλες σχέσεις, αφού αυτή διαπλέκεται 
άμεσα με εκείνη στις ανδρικές ομοκοινωνικότητες.12

Δεδομένου ότι το ποδόσφαιρο αποτελεί μια σωματική αντι
παράθεση μεταξύ ανδρών, η οποία όπως θα δούμε συγκροτεί
ται με βάση μια συγκεκριμένη μορφή ανδρικής σεξουαλικότη
τας, η μελέτη του ανδρισμού εστιάζεται στην εργασία αυτή 
στη διερεύνηση των ανδρικών ενσώματων αντιλήψεων για το 
σώμα και την επιθυμία, της ομοκοινωνικής επιθυμίας.13 Η διε- 
ρεύνηση αυτής της επιθυμίας, η οποία δεν μπορεί να ορισθεί 
βάσει των ηγεμονικών, δυτικών σύγχρονων δυαδικών κατηγο- 
ριοποιήσεων ομοφυλοφιλία/ετεροφυλοφιλία, έχει ευρύτερη 
σημασία καθώς η ερωτική αυτή επιθυμία έχει αποτελέσει ση
μαντικό παράγοντα σύστασης και διαμόρφωσης ευρύτερων 
κοινωνικών σχέσεων και, στην περίπτωσή μας, αποτελεί μια 
σημαντική διάσταση της εθνικής ταυτότητας, του εθνικού φα- 
ντασιακού. Ετσι, στο κείμενο αυτό θα επιχειρήσω να διερευνή- 
σω την «εθνικοποίηση», την εθνική διάσταση της ανδρικής 
ομοκοινωνικής επιθυμίας, την εθνική ανδρική διέγερση. Οπως 
το εξέφρασαν οι οπαδοί της Εθνικής Ελλάδος: «Σήκωσέ το το 
γαμημένο, δεν μπορώ, δεν μπορώ να περιμένω.»

Η εργασία αυτή στηρίζεται καταρχήν σε εθνογραφική επιτό
πια έρευνα που διεξήγαγα σε τοπική ποδοσφαιρική ομάδα συ
νοικίας του Πειραιά κατά την περίοδο 1990-1992. Έτσι, με βάση 
την εθνογραφία μου για την ομάδα του Πειραιά επιχειρώ να ερ
μηνεύσω τα όσα παρατήρησα κατά τη διάρκεια των αγώνων της 
Εθνικής παρακολουθώντας τηλεόραση, διαβάζοντας εφημερί
δες και συμμετέχοντας σε δημόσιες εκδηλώσεις μετά την ανα
κήρυξη της Εθνικής Ελλάδας ως πρωταθλήτριας Ευρώπης.

«Φυσική» σεξουαλική δύναμη των ποδοσφαιριστών
Το ποδόσφαιρο αποτελεί ένα από τα λίγα αθλήματα τα οποία 
ακόμη και σήμερα θεωρούνται στην Ελλάδα-και όχι μόνον- 
ένα άθλημα αποκλειστικά ανδρικό. Η ύπαρξη ορισμένων γυ
ναικείων ομάδων αντιμετωπίζεται από τους άνδρες της ποδο
σφαιρικής ομάδας του Πειραιά με αδιαφορία ή κυρίως με 
αστεϊσμό, γελοιοποίηση. Στο γήπεδο δεν είδα ποτέ γυναίκα 
να παρακολουθεί αγώνα και οι σύζυγοι των ποδοσφαιριστών 
εκφράζουν την αποστροφή τους για το ποδόσφαιρο είτε ρη
τά είτε συγκαλυμμένα, δηλώνοντας «αδιαφορία» για το άθλη
μα αυτό. Η Nicole-Claude Mathieu14 παρατηρεί ότι αυτή η γυ-
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ναικεία αποστροφή οφείλεται στο φόβο που αισθάνονται για 
τις ανδρικές αυτές δραστηριότητες, οι οποίες συνιστούν εκ
φράσεις της κυριαρχίας των ανδρών πάνω στις γυναίκες. 
Όπως θα δούμε και παρακάτω, ο φόβος αποτελεί συστατικό 
στοιχείο συγκρότησης της «αρρενωπότητας» και της «θηλυ- 
πρέπειας» κατά τη διάρκεια της σύγκρουσης μεταξύ ανδρών 
στο γήπεδο. Από την άλλη μεριά, οι άνδρες αποκλείουν τις 
γυναίκες από τις κοινωνικότητες τους, είτε επισείοντος την 
απειλή βίας ή και θανάτου στις «εξωτικές» κοινωνίες σε όσες 
γυναίκες δουν ή ακούσουν τα όσα συμβαίνουν στις ανδρικές 
τελετές μύησης είτε λογοκρίνοντας την «ανδρική» σεξουαλι
κή έκφρασή τους στο γήπεδο προκειμένου να μην τους 
ακούσουν οι γυναίκες που τυχαίνει να είναι παρούσες.

Αλλά ο αποκλεισμός των γυναικών από το ποδόσφαιρο 
ανάγεται κυρίως στη ανδρική «φύση» του ποδοσφαίρου. Στον 
Πειραιά, οι άνδρες της ομάδας θεωρούν ότι η τέχνη του πο
δοσφαιριστή, η ικανότητα να παίζεις καλά δεν είναι αποτέλε
σμα εκμάθησης, προπόνησης αλλά ένα έμφυτο, εσωτερικό 
χαρακτηριστικό: στον Πειραιά, το ποδοσφαιρικό «ταλέντο» 
φαίνεται να ανάγεται στην ανδρική σεξουαλική επιθυμία, η 
οποία, σύμφωνα με μια συγκεκριμένη ανδρική αντίληψη, ταυ
τίζεται με το ανδρικό σεξουαλικό όργανο. Πιο συγκεκριμένα, 
το ανδρικό όργανο θεωρείται ως η έδρα του σεξουαλικού εν
στίκτου που στην ανδρική αργκό ονομάζεται «καύλα».15 Έτσι, 
οι ποδοσφαιριστές στις πρώτες κυρίως τυπικές συνομιλίες 
μας, απέδιδαν την προδιάθεσή τους για το ποδόσφαιρο στην 
«αγάπη» που ένιωθαν για το άθλημα. Κατά τη διάρκεια των 
συνομιλιών μου είχα εντυπωσιαστεί από τη συναισθηματική 
ένταση η οποία συνόδευε τον λόγο των συνομιλητών μου. 
Αργότερα, κυρίως στις άτυπες συζητήσεις μας, οι παίκτες δεν 
μιλούσαν πιά για «αγάπη» αλλά για «πάθος» ή και για «κα- 
ψούρα/καύλα»: «έχω καψούρα/καύλα με το ποδόσφαιρο». Ή 
ακόμη χρησιμοποιούσαν εκφράσεις που χρησιμοποιούνται 
στην περίπτωση μιας ανεξέλεγκτης ερωτικής επιθυμίας: «έχω 
αρρώστια», «έχω τρέλλα με το ποδόσφαιρο». Στην αντίληψη 
των ανδρών της ομάδας του Πειραιά η ποδοσφαιρική δεξιό
τητα ισοδυναμούσε με τη σωματική δύναμη, η οποία επιβε
βαιωνόταν όπως θα δούμε και παρακάτω, τη στιγμή της σω
ματικής σύγκρουσης με τον αντίπαλο. Με τη σειρά της, η σω
ματική δύναμη δεν ταυτιζόταν με τους μυς, αλλά τη σεξουα
λική ρώμη και ειδικότερα το μέγεθος του ανδρικού σεξουαλι
κού οργάνου. Αρκετές φορές στις κερκίδες οι οπαδοί της 
ομάδας σχολίαζαν για έναν καλό παίκτη: «αυτός έχει μεγάλη 
μπανάνα ή αυτός έχει αρχίδια» ή για έναν κακό παίκτη: «αυ
τός είναι τσουτσουνοπαίχτης».

Έτσι, ο «καλός» ποδοσφαιριστής πρέπει να βρίσκεται σε 
μια διαρκή κατάσταση σεξουαλικής έξαψης, διέγερσης. Η 
κατάσταση αυτή επιτυγχάνεται με διάφορους τρόπους. Δε
δομένου ότι η «καύλα» θεωρείται ότι είναι πιο έντονη σε πε
ριόδους σεξουαλικής στέρησης, ο ποδοσφαιριστής υφίστα- 
ται μια σειρά σεξουαλικών απαγορεύσεων. Έτσι, στην Ελλά
δα και γενικότερα στις μεσογειακές κοινωνίες επιβάλλεται 
στους ποδοσφαιριστές σεξουαλική αποχή. Οι ποδοσφαιρι
στές δεν πρέπει να έχουν σεξουαλικές σχέσεις την παραμο
νή του αγώνα ή ακόμη και να αυνανίζονται.
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Σεξουαλικότητα και σύγκρουση
Η σεξουαλική διέγερση είναι απαραίτητη για έναν καλό, «δυνα
τό» παίκτη αφού ο ποδοσφαιρικός αγώνας συγκροτείται ως σε
ξουαλική μάχη. Στο ποδόσφαιρο η έμφυλη διαφορά, η σεξουα
λικότητα δεν αποτελεί απλώς μια διάσταση της ποδοσφαιρικής 
σύγκρουσης αλλά το κεντρικό συστατικό στοιχείο της. Η σεξου
αλικότητα η οποία δομεί το παιχνίδι είναι μια βίαιη, σχεδόν κανι
βαλική σεξουαλική σχέση όπου ο επιτιθέμενος, θεωρούμενος 
ως αρρενωπός ενεργητικός, επιχειρεί να καθυποτάξει τον υφι
στάμενο την επίθεση, να τον υποβιβάσει στη θέση του 
εκθηλυμμένου παθητικού. Ενδεικτικές είναι οι φράσεις των πο
δοσφαιριστών όταν επιχειρούν να καθυποτάξουν τον αντίπαλό 
τους: «θα τον φάω, θα τον πάρω γερά.». Οι ρόλοι επιτιθέμε- 
νου/ενεργητικού και υφιστάμενου την επίθεση/παθητικού εναλ
λάσσονται συνέχεια. Ο υφιστάμενος την επίθεση πρέπει να απα
ντήσει και να ανταποδώσει την επίθεση, αλλιώς υποβιβάζεται 
στην θηλυκή κατηγορία της “κότας” ή της “κυρίας”, δηλαδή της 
γυναίκας η οποία είτε υφίσταται παθητικά μια σεξουαλική προ
σέγγιση είτε απαξιεί ν’ απαντήσει σ’ αυτήν. Ο υφιστάμενος την 
αντεπίθεση πρέπει ν’ απα\πήσει και εκείνος με την σειρά του 
ανανεώνοντας την αρχική επίθεσή του. Στην περίπτωση που οι 
παίκτες οι υφιστάμενοι την επίθεση δεν μπορούν να ανταποδώ
σουν την επίθεση είτε καθόλου είτε σε ικανοποιητικό βαθμό κα
τά την διάρκεια του παιχνιδιού, τότε λένε “ότι έχουν δανεικά” με 
την αντίπαλη ομάδα και ότι θα κανονίσουν τους λογαριασμούς 
τους σε προσεχή συνάντηση των δύο ομάδων. Με άλλα λόγια, 
η επίθεση γίνεται αντιληπτή ως «πρόκληση», δηλαδή ως προ
σβολή του ανδρισμού του αντιπάλου στην οποία ο τελευταίος 
πρέπει να απαντήσει προκειμένου να επανακτήσει τον ανδρισμό 
του. Πρόκειται, όπως θάλεγε ο Georges Devereux16 για μια ενα
γώνια αναζήτηση σεξουαλικής συμμετρίας, για το νόμο του 
οφθαλμού αντί οφθαλμού (loi du talion). Σ’ αυτές τις «προσβο
λές» συμμετέχουν ενεργά και οι φίλαθλοι απευθύνοντας ύβρεις 
σεξουαλικού περιεχομένου στους παίκτες της αντίπαλης ομά
δας. Οι «προκλήσεις» αυτές, οι οποίες εκφράζονται κυρίως με 
«αρρενωπές», δυνατές, επιβλητικές φωνές και επιθετικό, άγριο 
ύφος17 αποσκοπούν στον εκφοβισμό των παικτών της αντίπαλης 
ομάδας ώστε οι τελευταίοι να μην τολμήσουν “να βάλουν τα πό
δια στη φωτιά”, όπως λέγεται χαρακτηριστικά. Έτσι πρόκειται 
περισσότερο για μια βία που εκφράζεται συμβολικά, θεατρικά, 
για μια παράσταση (performance) ανδρισμού, η οποία εν τού- 
τοις παράγει πραγματικά αποτελέσματα. Οι αντίπαλοι παραλύ
ουν από τον φόβο, από την ιδέα ότι οι επιτιθέμενοι είναι πιο δυ
νατοί, πιο «άνδρες».18

Με άλλα λόγια, η αρρενωπότητα θεωρείται ως το κατεξο- 
χήν εγγενές χαρακτηριστικό της έννοιας της σύγκρουσης με 
την κυριολεκτική σημασία του όρου.19 Γενικότερα, ο ανδρι
σμός συνδέεται με τον «τσαμπουκά», το «τσαγανό», δηλαδή με 
τη δύναμη, την τόλμη, την επιθετικότητα, την έλλειψη τρυφε
ρότητας, συναισθηματικότητας. Τα «ανδρικά» αυτά χαρακτηρι
στικά πρέπει να επιδεικνύονται /αποδεικνύονται από την παιδι
κή ακόμη ηλικία σε διάφορες περιστάσεις της κοινωνικής ζω
ής.20 Οι άνδρες που αποδεικνύονται «αδύναμοι», «φοβισμένοι», 
στιγματίζονται ως «μη-άνδρες», «γυναικούλες», «αδελφές». 
Όπως ήδη αναφέραμε, η δύναμη αυτή του άνδρα θεωρείται
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ότι εδράζεται στο ανδρικό σεξουαλικό όργανο. Χαρακτηριστι
κή είναι η γνωστή φράση: «αυτός έχει αρχίδια». Την αντίληψη 
αυτή επιβεβαιώνουν και παλιότερες ανθρωπολογικές μελέτες 
κυρίως για τις μεσογειακές κοινωνίες.21 Ωστόσο, οι μελέτες 
αυτές δεν ασχολούνται -τουλάχιστον διεξοδικό- με τη σεξου
αλικότητα μεταξύ ανδρών όπως αυτή γίνεται αντιληπτή στην 
κυρίως «παραδοσιακή» μορφή της, δηλαδή ως αντίθεση 
«ενεργητικού/αρρενωπού»-«παθητικού/θηλυπρεπούς». Το ζή
τημα αυτό δεν αφορά μόνο κάποιες -αν και αρκετά διαδεδο
μένες -  σεξουαλικές σχέσεις αλλά τις ευρύτερες, πέρα από τη 
« σεξουαλικότητα» σχέσεις εξουσίας. Για να το θέσω και δια
φορετικά: γιατί η αντίθεση ενεργητικός/παθητικός αποτελεί το 
κατεξοχήν συστατικό στοιχείο της σύγκρουσης στο ποδόσφαι
ρο αλλά και, όπως θα δούμε παρακάτω, ευρύτερα της σύ
γκρουσης μεταξύ ανδρών; Όπως έχω δείξει σε προγενέστε
ρες εργασίες, στις ομοσεξουαλικές σχέσεις που διέπονται από 
το δίπολο ενεργητικός/παθητικός η σημασία των όρων ενερ- 
γητικότητα/παθητικότητα δεν περιορίζεται, εξαντλείται σ’ εκεί
νη της σωματικής διείσδυσης. Οι «αρρενωποί» άνδρες έχουν 
τη δυνατότητα να έχουν ομόφυλες σεξουαλικές πρακτικές χω
ρίς να στιγματίζονται ως «θηλυπρεπείς», επικαλούμενοι το αν
δρικό σεξουαλικό ένστικτο της «καύλας» που αφορά, εδράζε
ται στο κάτω, καθαρά «σεξουαλικό» μέρος του σώματος, το 
οποίο διαχωρίζεται αυστηρά από το επάνω, τον ψυχικό εαυτό. 
Αντίθετα, όσοι άνδρες επιδεικνύουν κατά τη σωματική/σεξουα- 
λική παράσταση εμπλοκή του ψυχικού εαυτού, συναισθηματι- 
κότητα, θεωρούνται, στιγματίζονται ως θηλυπρεπείς, αδελφές. 
Με άλλα λόγια, το βασικό κριτήριο ταξινόμησης των ανδρών 
σε «αρρενωπούς» και «θηλυπρεπείς», «άνδρες» και «μη-άν- 
δρες/αδελφές» αποτελεί η εμπλοκή ή όχι του ψυχικού εαυτού, 
η παρουσία ή η έλλειψη συναισθηματικότητας. Επομένως, η 
αντίθεση ενεργητικός/παθητικός δομεί τη ποδοσφαιρική -και 
όχι μόνο- σύγκρουση, αφού αυτή αποτελεί την κατεξοχήν σω
ματική επιτέλεση της αντίθεσης μεταξύ άγριου, «σεξουαλι
κού», σκληρού «άνδρα» και συναισθηματικά ευάλωτου, αδύνα
μου «μη-άνδρα», μεταξύ ανδρισμού και θηλυκότητας.

Αρρενωπή θηλυκότητα και ομοκοινωνική επιθυμία
Η διαρκής ανταλλαγή, απόδοση και ανταπόδοση του στίγμα
τος του «παθητικού», του «θηλυπρεπούς/αδελφής» στον αντί
παλο, τον Άλλο, στοχεύει, όπως θάλεγε ο D. A. Miller,22 στον 
εξορκισμό της «γυναίκας» που ενυπάρχει σε κάθε άνδρα μέσω 
της κατασκευής μιας κατηγορίας ανδρών οι οποίοι θεωρού
νται ως «μη άνδρες». Η άμεση αυτή σύνδεση της αποστροφής 
απέναντι στη «παθητικότητα», τη θηλυκότητα με την ίδια της 
την ύπαρξη στους «αρρενωπούς άνδρες», «προβάλλεται», επι- 
τελείται στο γήπεδο από τους «άνδρες» του ποδοσφαίρου.

Προκειμένου οι άνδρες του ποδοσφαίρου να εκφράσουν το 
«πάθος» τους για το ποδόσφαιρο χρησιμοποιούν φράσεις οι 
οποίες εμπεριέχουν τόσο την αρρενωπότητα όσο και τη θηλυ
κότητα και παραπέμπουν στην υπερβολή, στην υπερβολική, 
ανεξέλεγκτη «όρεξη», επιθυμία η οποία θεωρείται χαρακτηριστι
κό των γυναικών και κυρίως των «παθητικών», «θηλυπρεπών» 
ανδρών. Επιπλέον, στο γήπεδο συχνά οι ποδοσφαιριστές και οι 
οπαδοί της ομάδας ανταλλάσσουν «τρυφερούς» εναγκαλισμούς

ακόμη και στα θεωρούμενα ως σεξουαλικά, ερωτικά σημεία του 
σώματος ή «πειράζουν» ο ένας τον άλλο με ρητές (ομο)ερωτι- 
κές εκφράσεις, προ(σ)κλήσεις. Μερικές φορές, οι διάλογοι με
ταξύ θεωρούμενων ως κατεξοχήν αρρενωπών, ετεροφυλόφιλων 
ανδρών περιέχουν εξαιρετικά εκλεπτυσμένες, επεξεργασμένες 
ομοσεξουαλικές φαντασιώσεις.23 Ή αρκετές φορές οι ποδο
σφαιριστές επιδίδονται σε μια παρωδική απομίμηση της θηλυ
κότητας προσφωνώντας σε «αστείο» τόνο ο ένα τον άλλον, είτε 
με γυναικεία ονόματα είτε γενικότερα ως «κορίτσια».24 Στις περι
πτώσεις αυτές οι σωματικές και λεκτικές ανταλλαγές μεταξύ 
ποδοσφαιριστών ή οπαδών που ανήκουν στην ίδια ομάδα δεν 
είναι προσβλητικές, δεν αποσκοπούν σε μια υποβαθμιστική εκ- 
θήλυνση του άλλου, αλλά εκφράζουν μια αρρενωπή (ομο)ερω- 
τικότητα ή, για να δανειστώ τον όρο της Luce Irigaray,25 μια 
«ho(m)mo-sexualité» η οποία μπορεί να εμπεριέχει και μια θηλυ
κότητα. Πρόκειται όμως, κατά την γνώμη μου, για μια ιδιοποίη
ση του θηλυκού από τους άνδρες, η οποία προϋποθέτει μια 
αδιαμφισβήτητη, «φυσική» αρρενωπότητα. Η Nicole Loraux26 
αναφερόμενη στις θηλυκές μεταμφιέσεις του Ηρακλή, παρατη
ρούσε: «Ο άνδρας είναι πιο άνδρας όταν έχει μέσα του μια γυ
ναίκα». Παραλλάσσοντας ή μάλλον αντιστρέφοντας την παρα
τήρηση της Loraux, θα λέγαμε: «ο άνδρας μπορεί να έχει μέσα 
του μια γυναίκα όσο πιο πολύ είναι άνδρας». Εξάλλου, όλες αυ
τές οι επιτελέσεις της «αρσενικής» θηλυκότητας και η mise en 
scène των ομοσεξουαλικών φαντασιώσεων περιορίζονται, επι
τρέπονται στον χώρο του γηπέδου μεταξύ μόνο ανδρών, και μά
λιστα ανδρών του ποδοσφαίρου. Παρόμοιες εκδηλώσεις σε 
«εξωτερικούς» χώρους μπορούν να παρερμηνευθούν ως «ομο
φυλόφιλες» ιδιαίτερα στις σύγχρονες δυτικές κοινωνίες, όπου 
έχουν καθιερωθεί οι διχοτομικές κατηγορίες ομοφυλόφιλος/ετε- 
ροφυλόφιλος. Ένα Σάββατο επιστρέφοντας από το γήπεδο του 
Πειραιά, συνάντησα τυχαία σε μια ταβέρνα έναν παλιό φίλο από 
τον στρατό με τον οποίο συχνά ανταλλάσσαμε μεταξύ μας αλ
λά και με τους άλλους συστρατιώτες μας, θηλυκές προσφωνή
σεις. Όταν τον πλησίασα από πίσω και του απεύθυνα την προ
σφιλή μας προσφώνηση, εκείνος γύρισε και μολονότι με ανα
γνώρισε, είπε πειραγμένος: «μήπως είσαι μεθυσμένος»;

Κατ’ αναλογία με τη μέθη, το πάθος νομιμοποιεί, αποενο
χοποιεί τις ποδοσφαιρικές συμπεριφορές που θεωρούνται 
παραβατικές της επίσημης σεξουαλικής, έννομης αλλά και 
γενικότερα κοινωνικής τάξης. Ο Γιάννης, 28 χρονών, ποδο
σφαιριστής και αστυνομικός, μου έλεγε μιλώντας για τις πα
ράλογες, βίαιες και παραβατικές, σε σχέση ιδιαίτερα με την 
επαγγελματική του ταυτότητα, συμπεριφορές: «στο γήπεδο 
μπαίνεις άλλος άνθρωπος και βγαίνεις άλλος άνθρωπος, νευ
ριάζεις άμα κερδάς άμα χάνεις κιόλας, τα βάζεις με τον διαι
τητή, με τους αντιπάλους, με τους συμπαίκτες σου... γίνεται 
χαμός... εκείνη την ώρα βγαίνεις εκτός εαυτού που λέμε, κα
ταλαβαίνεις τι κάνεις μόλις τελειώσεις, ηρεμείς και τα ξεχνάς 
όλα». Στις σεξουαλικές σχέσεις, κατά τη διάρκεια της σεξου
αλικής υπερδιέγερσης, της «καύλας», θεωρείται ότι ο άνδρας 
δεν μπορεί να ελέγξει τη συμπεριφορά του με τη λογική 
αφού ο διαχωρισμός του ανδρικού σώματος στον οποίο ανα
φερθήκαμε παραπάνω, σημαίνει και την αντίθεση λογικού/σε- 
ξουαλικών ενστίκτων. Είναι σαν το σεξουαλικό σώμα να υπο
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καθιστά τον έλλογο Εαυτό ή σαν ένας άλλος σωματικός 
Εαυτός να ενεργεί ξεχωριστά από το συνειδητό Εγώ.

Επιπλέον, οι άνδρες του ποδοσφαίρου διεκδικούν μια «δι
πλή προσωπικότητα» κάνοντας έναν αυστηρό διαχωρισμό με
ταξύ του «εξωτερικού» χώρου της καθημερινής, «κανονικής» 
ζωής και εκείνου του ποδοσφαίρου. Η διχοτόμηση αυτή απο
σκοπεί στο να εξορκίσει τον στιγματισμό των ποδοσφαιρι
στών σαν αλήτες λόγω της υπεραρρενωπής, βίαιης, παραβα- 
τικής συμπεριφοράς τους. Έτσι, χαρακτηριστική είναι η φρά
ση των ποδοσφαιριστών : «άλλο αλήτης στη ζωή, άλλο στο 
ποδόσφαιρο».

Τέλος οι ποδοσφαιριστές ιδιαίτερα στον λόγο τους προς 
«εξωτερικούς», «τρίτους» συνομιλητές δεν αναφέρονται στο 
«σεξουαλικό», «υλικό», «άλογο» πάθος τους αλλά σε μια επίσης 
παράφορη, πνευματική όμως αυτή τη φορά, «αγάπη» για τη 
μπάλα, το ποδόσφαιρο.27 Με άλλα λόγια, η «αγάπη» αυτή δεν 
συνδέεται όπως το «πάθος» με το κάτω μέρος του σώματος 
αλλά με το επάνω, τον ψυχικό/πνευματικό Εαυτό. Οι ποδοσφαι
ριστές συνενώνονται γύρω από την κοινή τους αιπή «αγάπη» 
δημιουργώντας δεσμούς αγάπης μεταξύ τους, μια ιδεατή αν
δρική κοινότητα, την «ομάδα». Οι δεσμοί αυτοί εξυψώνονται, 
εξιδανικεύονται σε τέτοιο βαθμό ώστε η «αγάπη για την ομά
δα» να αποτελεί την κινητήρια δύναμη, την «ψυχή» του ποδο
σφαιριστή. Όπως έλεγαν συχνά οι ποδοσφαιριστές στον Πει
ραιά: «ο καλός παίκτης είναι αυτός που τα δίνει όλα για την 
ομάδα, ζει για την ομάδα» ή όπως το εκφράζει ο Γιάννης: «Έζη- 
σα ωραίες στιγμές στην παλιά μου ομάδα, ήμασταν συμμαθη
τές, φίλοι αγαπιόμασταν πολύ και παίζαμε για την ομάδα, τη 
φανέλα». Ο Γ ιάννης μιλώντας για την παλιά του ομάδα την χα
ρακτηρίζει σαν «ένα σωματείο πολύ νοικοκυρεμένο». Πολλοί 
ποδοσφαιριστές μιλώντας για τους δεσμούς αγάπης που συνέ
δεαν τους ποδοσφαιριστές παρομοίαζαν την ομάδα με οικογέ
νεια. Χαρακτηριστική ήταν η φράση «είμαστε αγαπημένοι σαν 
μια οικογένεια». Η επίκληση αυτή της οικογένειας χρησιμοποι
είται προκειμένου να εκφράσει την ανιδιοτελή, την απαλλαγμέ
νη προσωπικών και υλικών συμφερόντων αγάπη για την ομάδα. 
Ωστόσο, στον ανεπίσημο λόγο του πάθους, οι άνδρες ανα
πτύσσουν έναν αντι-συζυγικό, αντι-οικογενειακό και εντέλει μι- 
σογυνικό λόγο, όπου οι σύζυγοι-γυναίκες στιγματίζονται ως 
υλικά, ιδιοτελή όντα, οι οποίες παρεμποδίζουν με τις συζυγικές, 
οικογενειακές «υποχρεώσεις» τους άνδρες να δοθούν ολοκλη
ρωτικά στο πάθος για το ποδόσφαιρο.28 Επομένως, η ανδρική, 
ομοκοινωνική οικογένεια του ποδοσφαίρου αναγορεύεται ανώ
τερη, πνευματικότερη της ετεροκοινωνικής, ετερόφυλης οικο
γένειας. Ετσι, αν ο αντι-συζυγικός, αντι-οικιακός λόγος του πά
θους συνέβαλε στον στιγματισμό των ανδρών του ποδοσφαί
ρου σαν «αλήτες» από την εκτός γηπέδου κοινωνία, η ιδιοποίη
ση της έννοιας της οικογένειας στην πιο εξιδανικευμένη, πνευ
ματική της μορφή από τους ποδοσφαιριστές εξορκίζει τον στιγ- 
ματισμό αυτό. Επιπλέον, οι άνδρες του ποδοσφαίρου ιδιοποι
ούνται την έννοια της οικογένειας χωρίς όμως τις γυναίκες.

Η αντίθεση αυτή μεταξύ αφενός αγάπης αλλά και πάθους 
και αφετέρου υλικού, ιδιοτελούς εκφράζεται με την αντιπα
ράθεση των ανδρών του ποδοσφαίρου προς το χρήμα. Πιο 
συγκεκριμένα, θεωρείται ότι μία ικανοποιητική αμοιβή ή ένα

καλό πριμ, ως εξωτερικά «κίνητρα» όπως λένε στην ποδο
σφαιρική γλώσσα, δεν αποτελούν καθόλου ικανές προϋποθέ
σεις για είναι κάποιος καλός παίκτης σε αντίθεση με το πά
θος, την αγάπη που αποτελούν έμφυτο «εσωτερικό» χαρα
κτηριστικό του καλού ποδοσφαιριστή.

Η ψυχή και ο φαλλός της «ομάδας» και του Έθνους.
Η «αγάπη για την ομάδα» συνδέεται άμεσα με μια σχέση κα
ταγωγής του ποδοσφαιριστή από το χωριό, πόλη ή συνοικία, 
τον τόπο που η ομάδα αντιπροσωπεύει. Έτσι, θεωρείται ότι οι 
ποδοσφαιριστές που κατάγονται από τη συνοικία του Πειραιά 
είναι εκείνοι που «αγαπάνε, πονάνε» την ομάδα,ενώ όσοι δεν 
κατάγονται αποκαλούνται με τον απαξιωτικό όρο «αλλοδαποί». 
Η απαξίωση των «αλλοδαπών» παικτών έγκειται στο γεγονός 
ότι είναι «μισθοφόροι», δηλαδή ότι η κινητήρια ποδοσφαιρική 
δύναμή τους δεν είναι η «φυσική» αγάπη για την ομάδα αλλά 
τα «κίνητρα», η αμοιβή δηλαδή το υλικό συμφέρον. Οι «αλλο
δαποί» ή «μισθοφόροι» δεν αγωνίζονται για τη «φανέλα», η 
οποία εν-σαρκώνει τη συλλογικότητα της ομάδας αλλά και του 
τόπου που η ομάδα αντιπροσωπεύει. Είναι ευνόητο ότι σε 
εθνικό επίπεδο η αγάπη για την εθνική ομάδα ταυτίζεται με 
την αγάπη για τη χώρα, το έθνος. Η «ψυχή» της εθνικής ομά
δας ταυτίζεται με την «ελληνική ψυχή», την οποία επικαλέστη
καν τόσο οι ποδοσφαιριστές της Εθνικής Ελλάδας όσο και τα 
MME ως την «έμφυτη» δύναμη που οδήγησε την ομάδα στη νί
κη. Η φυσικοποίηση αυτή του ανήκειν στην εθνική/ποδοσφαι- 
ρική κοινότητα συνεπάγεται και τον αποκλεισμό των μη «φυσι
κών», «γηγενών» Ελλήνων. Ετσι, η συμμετοχή των αλβανών με
ταναστών στους πανηγυρισμούς μετά τις νίκες της εθνικής 
ομάδας αποδοκιμάστηκαν με το επιθετικό σύνθημα: «Αλβανέ, 
Αλβανέ, δεν θα γίνεις Έλληνας ποτέ».29 Με άλλα λόγια, ο λό
γος περί ποδοσφαιρικής δύναμης συγκροτείται με βάση τον 
εθνικιστικό λόγο, σύμφωνα με τον οποίο η εθνική ταυτότητα 
συνδέεται με την καταγωγή από έναν ορισμένο, σαφώς οριο- 
θετημένο τόπο. Αν όμως ο τόπος, η χώρα ταυτίζονται με την 
ομάδα, η τελευταία δεν είναι παρά μια ανδρική ομοκοινωνική 
συλλογικότητα. Με άλλα λόγια, η τοπική ή εθνική φαντασιακή 
κοινότητα γίνεται αντιληπτή ως αποκλειστικά ανδρική και η 
αγάπη για αυτήν ή «ο ερωτισμός του έθνους» -για να χρησι
μοποιήσω τον όρο αυτόν του Arjun Appadurai— ως εθνικός (αν
δρικός) ομοκοινωνικός ερωτισμός,30 εθνική (ανδρική) ομοκοι- 
νωνική επιθυμία. Ο ερωτισμός αυτός φαίνεται να έχει σαν ση
μείο αναφοράς μια Γυναίκα. Η ομάδα είναι «η μεγαλύτερη γκό
μενα που μπορεί να έχει κανείς»,31 ενώ το έθνος, η πατρίδα εκ
φράζεται μεταφορικά ως «Μάνα». Ωστόσο, στην περίπτωση 
της μεταφοράς της Μητέρας πρόκειται για μια ιδεατή, ασε- 
ξουαλική μορφή, και σ’ εκείνη της σεξουαλικής «γκόμενας» 
πρόκειται για μια γυναίκα την οποία μοιράζονται «σεξουαλικά» 
όλοι οι άνδρες του ποδοσφαίρου. Με άλλα λόγια, η μορφή της 
«Γυναίκας» -τόσο η ασεξουαλική όσο και η σεξουαλική- συμ
βάλλει και διασφαλίζει την συγκρότηση και ενίσχυση της ομο- 
κοινωνικής συντροφικότητας, ομοκοινωνικής επιθυμίας.

Έτσι στον ανεπίσημο λόγο των οπαδών, η εθνική (ανδρι
κή) ομοκοινωνική επιθυμία περιστρέφεται γύρω από τον φαλ
λό. Οι οπαδοί της Εθνικής στους πανηγυρισμούς τους στο
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Πόρτο της Πορτογαλίας είχαν κατασκευάσει και «ανυψώσει» 
ένα μεγάλο ομοίωμα φαλλού. Επίσης το πλέον κλασσικό, κε
ντρικό σύνθημα των Ελλήνων κατά τη διάρκεια του αγώνα 
αναφερόταν στη (δι)έγερση του ανδρικού οργάνου το οποίο 
συμβόλιζε το έπαθλο της νίκης, το κύπελλο, την «κούπα». Το 
«Σήκωσέ το...» απευθυνόταν στους παίκτες έτσι ώστε ο φαλ- 
λός-κούπα ταυτιζόταν με τον φαλλό της εθνικής ομάδας. Επι
πλέον, το σύνθημα ήταν φορτισμένο με εναγώνια, ερωτική 
προσμονή για την επίδειξη, την «ενεργητική» πρόσκτηση, το 
«έχειν» αλλά και ταυτόχρονα την «παθητική» πρόσληψη του 
φαλλού: δεν μπορώ, δεν μπορώ να περιμένω.32

Ο εθνικός φαλλός, αυτός της κατεξοχήν εμβληματικής 
φιγούρας του έθνους, του τσολιά, αποτέλεσε τη δύναμη, το 
όργανο σεξουαλικής καθυπόταξης, εκθήλυνσης των εθνικών 
αντιπάλων. Στο συμφραζόμενο των αγώνων του ευρωπαϊκού 
κυπέλλου ο αντίπαλος δεν ήταν ένα συγκεκριμένο έθνος αλ
λά η «Ευρώπη». Χαρακτηριστικό ήταν το σύνθημα σε πανώ 
των οπαδών: «Ευρώπη γονάτισε» και φράσεις στα MME 
όπως: «η Ευρώπη υποκλίνεται». Στον καθημερινό λόγο, οι Ευ
ρωπαίοι θεωρούνται ως πιο «πολιτισμένοι», πιο «προηγμένοι» 
από τους «ημιτελείς», «εν τω γίγνεσθαι ευρωπαίους» Έλλη
νες. Η αντίθεση «ευρωπαίου»/ «λιγότερο ευρωπαίου» εκφρά
ζεται με όρους θηλυκότητας-θηλυπρέπειας /αρρενωπότητας. 
Έτσι, οι οπαδοί της Εθνικής στην Πορτογαλία πρόβαλλαν τη 
σεξουαλική, αρρενωπή ανωτερότητά τους απέναντι στους 
«προηγμένους» Ευρωπαίους: οπαδοί της Εθνικής στην Πορ
τογαλία φορούσαν μπλούζες στις οποίες υπήρχε γραμμένη η 
φράση: «Greek sex instuctor». Η φράση αυτή παραπέμπει και 
στο αρρενωπό στερεότυπο του μεσογειακού άνδρα-καμακι- 
ού. Οι Ευρωπαίοι ταξινομήθηκαν ως μοντέρνοι και θηλυπρε
πείς. Στα συνθήματα υπήρχε η αναπαράσταση του μοντέρ
νου, «metrosexual»33 βορειοευρωπαίου ποδοσφαιριστή που 
φοράει μοντέρνα, «θηλυπρεπή» εσώρουχα τα οποία «σκίζει» 
ο «μεσογειακός» «αρρενωπός» έλληνας ποδοσφαιριστής: 
«Ζαγοράκη, Ζαγοράκη, σκίσε και του Μπέκαμ το στριγκάκι» ή 
«Ζαγοράκη, Ζαγοράκη, πήρες του Ζιντάν το κυλοτάκι».

Με άλλα λόγια, η νίκη της ελληνικής ομάδας αποτέλεσε 
μια πολιτική και πολιτισμική «ρεβάνς» των αμφισβητούμενης 
«ευρωπαϊκότητας»34 Ελλήνων απέναντι στους «Ευρωπαίους». 
Οι νίκες της εθνικής ομάδας αποτέλεσαν ποδοσφαιρικές 
«απαντήσεις» των Ελλήνων σε «προκλήσεις» των «Ευρωπαί
ων» σε άλλα πεδία εκτός γηπέδου. Το ποδόσφαιρο αποτελεί 
πεδίο, μέρος των στρατηγικών άσκησης της ευρύτερης εθνι
κής πολιτικής. Όπως είπε χαριτολογώντας ο Ελληνας πρω
θυπουργός στον Πορτογάλο ομόλογό του στη Λισαβώνα: 
«πήρατε την προεδρία της Ευρωπαϊκής Ενωσης, αφήστε μας 
να πάρουμε το κύπελλο».

Η σεξουαλικότητα χρησιμοποιείται ως συστατικό στοιχείο 
των εθνικών συγκρούσεων και σε άλλα πεδία εκτός ποδο
σφαίρου, όπως εκείνο του πολέμου. Έτσι, για να αναφερ
θούμε σε μερικά πρόσφατα παραδείγματα, στις αντιαμερικα- 
νικές διαδηλώσεις των Ελλήνων οι «δυτικοί» εχθροί των Ιρα- 
κινών απεικονίστηκαν ως «θηλυπρεπείς», «ομοφυλόφιλοι». 
Έτσι, σε πανώ των διαδηλωτών ο Τόνυ Μπλερ και ο Τζώρτζ 
Μπους απεικονίστηκαν αγκαλιασμένοι τρυφερά. Ιδιαίτερα, ο

ΣΥΓΧΡΟΝΑ

Τόνυ Μπλερ αναπαραστάθηκε σε πολλές χιουμοριστικές εκ
πομπές της τηλεόρασης με συμπεριφορά «θηλυπρεπούς», 
«αδελφής».35 Αντίθετα, οι «ανατολίτες» Ιρακινοί απεικονίστη
καν ως αρρενωποί, των οποίων το πέος αποτελούσε όργανο 
νίκης επί των «θηλυπρεπών» δυτικών. Έτσι, ένα από τα συν
θήματα που ακούστηκαν στις διαδηλώσεις αυτές ήταν: «φό
βος και δέος για των Ιρακινών το πέος». Επίσης, όπως παρα
τηρούν οι Dusan I. Bjelic και Lucinda Cole, κατά τη διάρκεια 
του πολέμου των Δυτικών ενάντια στους Σέρβους, οι Σέρβοι 
απεικονίστηκαν από τους δυτικούς σύμφωνα με το στερεότυ
πο του αρρενωπού Βαλκάνιου προκειμένου να εξηγηθούν οι 
βιασμοί των Βόσνιων γυναικών. Από την άλλη μεριά, οι Σέρ- 
βοι θεωρούν εαυτούς αρρενωπούς, οι οποίοι φοβίζουν και νι
κούν τους δυτικούς εχθρούς με την επίδειξη του πέους τους. 
Έτσι, μια Σέρβα συγγραφέας, οικειοποιούμενη ένα λογοπαί
γνιο των θεωρούμενων ως «δυτικιζόντων» Σλοβένων, με τα 
συνθετικά του ονόματος του Milosevic (Milo σημαίνει dear και 
sevic σημαίνει fucker) γράφει ότι ο «Milocevic έδειξε το πέος 
του στον κόσμο». Με άλλα λόγια, όπως και στο ποδόσφαιρο, 
η επίδειξη των συμβόλων, η παραστασιακή επιτέλεση της αρ
ρενωπής σεξουαλικότητας αρκεί να προκαλέσει τον εκφοβι
σμό και συνακόλουθα, ήττα του εχθρού. Τέλος, η χρησιμο
ποίηση της υπερραρενωπής σεξουαλικότητας για την εκθή- 
λυνση του εχθρού δεν περιορίζεται στους αρρενωπούς ανα
τολίτες ή Βαλκάνιους. Τα πρόσφατα βασανιστήρια των Ιρακι- 
νών αιχμαλώτων από τους «δυτικούς» Αμερικάνους, συμπερι- 
λάμβαναν τον βιασμό των αιχμαλώτων από τους Αμερικά
νους οι οποίοι επιπλέον κατά την διάρκεια του βιασμού, είχαν 
σχεδιάσει στο σώμα του Ιρακινού μια γυναίκα. Η διεθνής αυ
τή πολιτική της σεξουαλικότητας, ακόμη και όταν επιτελείται 
με τη σεξουαλική προσβολή, τον βιασμό των γυναικών «του 
εχθρού», αποσκοπεί στην προσβολή, «εκθήλυνση» των αν- 
δρών εχθρών. Όπως το διατυπώνει η Rada Ivicovic:36 οι γυ
ναίκες δεν είναι μέλη του έθνους, ανήκουν στο έθνος ως «γυ
ναίκες μας» ή ανήκουν στους άλλους ως «γυναίκες τους».

Όπως είδαμε και παραπάνω, η ποδοσφαιρική σύγκρουση 
παίρνει τη μορφή ενός τελετουργικού πολέμου. Στους αγώ
νες της Εθνικής Ελλάδας στο Euro, εμφανίστηκαν στη «σκη
νή» του γηπέδου όλες οι πολεμικές εμβληματικές μορφές 
της εθνικής διαχρονικής οντότητας. Εκτός από τον τσολιά 
της ελληνικής εθνικής επανάστασης, αρκετοί οπαδοί «ντύθη
καν» με αρχαιοελληνικές περικεφαλαίες. Επικαλούμενη πιο 
σύγχρονες διεξαγωγές πολέμων μεγάλης κυκλοφορίας εφη
μερίδα κυκλοφόρησε την παραμονή του τελικού αγώνα της 
Εθνικής με την Πορτογαλία με τον προτρεπτικό τίτλο: «Από
βαση τώρα στη Λισαβώνα».37

Αυτή αλλά και η γενικότερη, όπως έχουμε δει μέχρι τώρα, 
σύνδεση ποδοσφαιρικής και πολεμικής σύγκρουσης, δείχνει ότι 
σε περιόδους ειρήνης ή στον δυτικό σύγχρονο πολιτισμό όπου 
η εμπόλεμη βία θεωρείται ως ακραία, παράλογη μορφή έκφρα
σης, «επίλυσης» των διαφορών μεταξύ των εθνών-κρατών, το 
ποδόσφαιρο, ο τελετουργικός αυτός πόλεμος, υποκαθιστά τον 
«πραγματικό» πόλεμο.38 Επιπλέον αυτή η σύνδεση πολέμου και 
ποδοσφαίρου μπορεί να απαντήσει στο κεντρικό ερώτημα που 
θέσαμε στην αρχή αυτού του κειμένου. Το ποδόσφαιρο, ως τε-
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λετουργικός πόλεμος αποτελεί, όπως θάλεγε ο Ετιέν Μπαλι- 
μπάρ,39 το κατεξοχήν συμφραζόμενο όπου επιτελείται η ομοιο- 
γενοποίηση, η διαδικασία ενοποίησης του λαού, του οποίου οι 
διαφορετικές ομάδες από τις οποίες απαρτίζεται υποτάσσονται 
στη δομή της κοινότητας ούτως ώστε η συμβολική διαφορά 
ανάμεσα στο «εμείς» και σε ένα «εμείς» και τους «άλλους», «ξέ
νους» να αναδεικνύεται και να βιώνεται ως πρωταρχική και μη 
αναγώγιμη. Εν καιρώ πολέμου-ποδοσφαίρου, τα «εξωτερικά 
σύνορα» γίνονται «εσωτερικά σύνορα» ή τα εσωτερικά σύνορα 
φαντασιώνονται διαρκώς από τα άτομα ως προβολή και υπε
ράσπιση μιας εσωτερικής συλλογικής προσωπικότητας.

Η «εσωτερίκευση» αυτή των «εξωτερικών συνόρων» μπο
ρεί να απαντήσει, εν μέρει, και στο συναφές ερώτημα γιατί οι 
γυναίκες, εκείνες τουλάχιστον που ενοχλούνται, διαφοροποι
ούνται από τα «σεξουαλικά» ποδοσφαιρικά συνθήματα, συμ
μετείχαν στην εθνική ανδρική διέγερση. Όπως έγραφε τον 
Σεπτέμβριο μια φοιτήτρια στη Μυτιλήνη: «Από τη μια το πο
δόσφαιρο αποτελεί εθιμικά ανδρική δραστηριότητα και από 
την άλλη αποτέλεσε τον γυναικείο εκνευρισμό εδώ και πολλά 
χρόνια. Παρατηρούμε όμως πως τώρα πια και γυναίκες μπο
ρούν να συμμετάσχουν ιδιαίτερα αν το εθνικό συμφέρον 
(εθνικές ομάδες ποδοσφαίρου) είναι μεγάλο. Ολοι οι λαοί 
χωρίς διαχωρισμούς φύλου ενώνονται κάτω από αυτή την 
«απειλή», αν μπορούμε να την ονομάσουμε έτσι, μιας ήττας».

Οι γυναίκες δεν συμμετείχαν στην εθνική διέγερση ως 
αντιπρόσωποι του έθνους αλλά ως βοηθοί ή ως «θεατές των 
θεατών»40 ανδρών. Όπως το εξέφρασε σε τηλεοπτική της δή
λωση λίγο πριν τον τελικό αγώνα του ευρωπαϊκού κυπέλλου, 
δημοφιλής, κυρίως σε νεανικό κοινό, τραγουδίστρια: «πρέπει 
όλοι να βοηθήσουμε ακόμη και οι γυναίκες που είναι άσχε
τες». Αλλά η συμμετοχή των γυναικών συνδέεται και με νεω- 
τερικές μορφές ανδρισμού και ετερόφυλης κοινωνικότητας.

Παιχνίδια με την «ευρωπαϊκότητα»:
«νεωτερικοί: ευρωπαϊκοί, ελληνικοί» και «προνεωτερικοί: 
λαϊκοί, αλβανικοί» ανδρισμοί
Κατά τη διάρκεια των αγώνων της Εθνικής στο ευρωπαϊκό 
κύπελλο αλλά και του αγώνα Εθνικής Ελλάδας-Εθνικής 
Αλβανίας και των επακόλουθων εθνικιστικών, βίαιων εκδηλώ
σεων εναντίον των Αλβανών μεταναστών, αναπτύχθηκε κυ
ρίως στα MME ένας λόγος για τον εκσυγχρονισμό, εξευρω- 
παϊσμό του ελληνικού ποδοσφαίρου. Αντιπροσωπευτικό πα
ράδειγμα αυτού του λόγου ήταν άρθρο στο «Βήμα της Κυ
ριακής» το Σάββατο 4 Ιουλίου, μέρα του τελικού αγώνα της 
Εθνικής Ελλάδας με την Εθνική Πορτογαλίας. Ο δημοσιο
γράφος στο άρθρο αυτό αποδοκιμάζει το μέχρι σήμερα ελ
ληνικό ποδόσφαιρο «της βίας και της αλητείας, των θλιβερών 
παραγόντων, της καχυποψίας απέναντι στο διαιτητή...της 
θλιβερής οπαδικής νοοτροπίας». Το ποδόσφαιρο αυτό ανά
γεται σε μια «καθυστερημένη» ελληνική αγροτική κοινωνία. 
Χαρακτηριστική είναι η παρομοίωση των ελληνικών γηπέδων 
με χωράφια: «τα γήπεδα θυμίζουν χωράφια». Στο «αρρωστη- 
μένο» αυτό ποδόσφαιρο αντιπαρατίθεται ένα «άλλο», «υγιές». 
Η «εξυγίανση» του ελληνικού ποδοσφαίρου θα προέλθει από 
την «Ευρώπη» και πιο συγκεκριμένα από τους έλληνες παί

κτες που παίζουν κυρίως σε βορειοευρωπαϊκές χώρες. Ενας 
από τους παίκτες αυτούς είναι ο ποδοσφαιριστής της εθνι
κής ομάδας Στέλιος Γιαννακόπουλος, ο οποίος χαρακτηρίζε
ται «Άγγλος». Για την «εξυγίανση» αυτή του ποδοσφαίρου εί
ναι ευπρόσδεκτη και η «ξένη βοήθεια», όπως γράφεται χαρα
κτηριστικά, δηλαδή η συνδρομή όχι μόνο των Ελλήνων του 
εξωτερικού αλλά και «ξένων», όπως ο γερμανός προπονητής 
Ότο Ρεχάγκελ. Ο Ρεχάγκελ θεωρήθηκε γενικότερα στο λόγο 
των MME ως ο προπονητής ο οποίος κατάφερε να ενώσει 
τους Έλληνες παίκτες σε μια ομάδα καταπολεμώντας με την 
ευρωπαϊκή, γερμανική πειθαρχία τα παραδοσιακά μειονέκτη
μα της ελληνικής φυλής, τον εγωισμό και τον ανταγωνισμό.

Αλλά η «εξυγίανση», ο «εξευρωπαϊσμός» του ποδοσφαί
ρου συνδέθηκε κατά κύριο λόγο με την εξάλειψη της βίας 
από τα γήπεδα. Η απουσία επιθετικών, βίαιων εκδηλώσεων 
θεωρήθηκε γενικότερα ως δείγμα «πολιτισμού». Έτσι, στο 
«πειρατικό», το CD που κυκλοφόρησε με τις περιγραφές των 
γκολ από δύο δημοσιογράφους ιδιωτικού ραδιοφωνικού 
σταθμού και τα τραγούδια του θριάμβου -ανάμεσά τους με
λοποιημένο «το σήκωσέ το...»-, στο απόσπασμα της περι
γραφής του αγώνα με την Ισπανία ο αγώνας αυτός χαρακτη
ρίστηκε ως «μάχη φιλάθλων και πολιτισμού» διότι κατά τη 
διάρκεια της ανάκρουσης του εθνικού ύμνου απούσιαζαν οι 
αποδοκιμαστικές ιαχές, τα γιουχαίσματα εκ μέρους των αντί
παλων φιλάθλων. Η αντιπαράθεση αυτή «πολιτισμένου φιλά
θλου» και «πρωτόγονου/βάρβαρου βίαιου οπαδού» εκφρά
στηκε και μετά τα βίαια γεγονότα του αγώνα Ελλάδας-Αλβα- 
νίας. Στις τηλεοπτικές συζητήσεις διάφοροι ομιλητές ανέφε
ραν συχνά ότι «το ποδόσφαιρο δεν είναι πόλεμος, πολεμικές 
ανταποκρίσεις». Επιπλέον, προαναγγέλθηκε και νομοσχέδιο 
το οποίο θα ποινικοποιεί την βία ως ιδιώνυμο αδίκημα.

Η εξάλειψη της βίας συνδέθηκε με την ενθάρρυνση της 
παρουσίας ως θεατών, «φιλάθλων», των «οικογενειών» στα 
γήπεδα, δηλαδή των γυναικών και των παιδιών. Έτσι καθιε
ρώθηκαν φτηνά εισιτήρια στο ελληνικό πρωτάθλημα για «οι
κογένειες», ενώ τον Σεπτέμβριο το βραδυνό δελτίο ειδήσεων 
της κρατικής τηλεόρασης ανάγγειλε την έναρξη των αγώνων 
του πρωταθλήματος με τον χαρακτηριστικό υπότιτλο «οικο
γένειες στις κερκίδες». Χαρακτηριστική της σύνδεσης «εξευ- 
ρωπαϊσμού» και «οικογενειοποίησης» του ποδοσφαίρου είναι 
ότι η φωτογραφία που καταλαμβάνει το κέντρο της σελίδας 
του προαναφερθέντος άρθρου στο Βήμα: είναι εκείνη του 
«άγγλου» ποδοσφαιριστή Γιαννακόπουλου με τον μικρό γιο 
του, ενώ στη λεζάντα της φωτογραφίας υπάρχει η εύγλωττη 
φράση: «Δικαίωση για τον Στέλιο Γιαννακόπουλο θα είναι σε 
μερικά χρόνια να πηγαίνει σε οποιοδήποτε γήπεδο με τον γιο 
του χωρίς να νιώθει ότι κινδυνεύει ή να ανατριχιάζει με αυτά 
που θα ακούει, ειδάλλως όσα πέτυχαν ο ίδιος και οι συμπαί- 
κτες του στα γήπεδα της Πορτογαλίας θα παραμείνουν ένα 
ωραίο παραμύθι για να το διηγείται στα εγγόνια του» (δική 
μου η υπογράμμιση). Παρατηρούμε ότι στο απόσπασμα αυτό 
η συμμετοχή των «οικογενειών» συνδέεται με την εξάλειψη 
και της λεκτικής βίας, τον εξευγενισμό των λεκτικών ανταλ
λαγών μεταξύ των ποδοσφαιρικών αντιπάλων. Με άλλα λό
για, στον λόγο αυτό η αντιπαράθεση μεταξύ εξευρωπαϊσμέ-
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νης, πολιτισμένης και αγροτικής, καθυστερημένης ελληνικό
τητας τίθεται με όρους πειθαρχημένου, οικογενειακού ετερό
φυλου και ομοκοινωνικού, βίαιου σεξουαλικού ανδρισμού.

Ωστόσο, ο λόγος αυτός εν μέρει αντιστοιχεί, στην ανάδυ
ση νεωτερικών μορφών ανδρισμού στο ποδόσφαιρο αλλά και 
γενικότερα στην ελληνική κοινωνία. Στο ποδόσφαιρο, και γενι
κότερα στα λαϊκά στρώματα από τα οποία προέρχονται αρκε
τοί ποδοσφαιριστές, έχει διαδοθεί ένα νέο πρότυπο ανδρι
σμού που επικεντρώνεται στην επίδειξη καταναλωτικών αντι
κειμένων, όπως ακριβών αυτοκινήτων και ρούχων, συμβόλων 
κοινωνικής ανόδου μέσω πλουτισμού. Η επαγγελματοποίηση 
του ποδοσφαίρου, δηλαδή η χορήγηση συχνά κυρίως στις 
ομάδες της Α' Εθνικής, υπέρογκων τακτικών και έκτακτων 
αμοιβών (πριμ), χρησιμοποιήθηκαν από τους ποδοσφαιριστές 
προκειμένου να ανταποκριθούν, να εν-σαρκώσουν τα νέα αυ
τά πρότυπα. Παράλληλα, στα λαϊκά στρώματα αλλά και γενι
κότερα στην ελληνική κοινωνία, η αρρενωπότητα που εκφρα
ζόταν με την επίδειξη μιας επιθετικής, «άγριας», αρρενωπής 
σεξουαλικότητας, μιας «φυσικής» σωματικής δύναμης την 
οποία οι λαϊκοί άνδρες αποκτούσαν μέσω της χειρωνακτικής 
-αγροτικής ή εργατικής δουλειάς- απαξιώνεται ως «λαϊκή», 
παρωχημένη. Στην εργατική συνοικία του Πειραιά οι νέοι απα
ξίωναν το επάγγελμα του εργάτη στα ναυπηγεία όπου δού
λευαν οι πατέρες τους. Επίσης, η έκφραση μιας επιθετικής 
σεξουαλικής προσέγγισης στις γυναίκες σε μια εποχή υποτι
θέμενης σεξουαλικής ελευθερίας, στιγμάτιζε τον άνδρα ως 
σεξουαλικά στερημένο, «λιγούρη». Η επικέντρωση αυτή νέων 
ποδοσφαιριστών στην κοινωνική άνοδο, στα «υλικά αγαθά» 
και το νέο πρότυπο ανδρισμού θεωρείται από κυρίως παλιό- 
τερους, βετεράνους ποδοσφαιριστές, σύμφωνα με τις ποδο
σφαιρικές αντιλήψεις, ότι αντιβαίνει στο πάθος, την αγάπη για 
το ποδόσφαιρο και την ομάδα. Παράλληλα, η ανάδυση του 
ζευγαριού ως προνομιακός τόπος συναισθηματικής έκφρα
σης συνεπάγεται την μετατόπιση του συναισθήματος από την 
ανδρική ομοκοινωνικότητα στο ετερόφυλο ζευγάρι. Οι φίλοι 
ποδοσφαιριστές δεν «βγαίνουν μόνοι τους» αλλά με τις γυναί
κες τους, γεγονός που ήταν αδιανόητο για τους βετεράνους. 
Χαρακτηριστική ήταν η συνοδεία των ποδοσφαιριστών της 
Εθνικής από τις γυναίκες τους και η ύπαρξη πούλμαν των συ
ζύγων που ακολουθούσε το πούλμαν των ποδοσφαιριστών τη 
μέρα του επίσημου εορτασμού της κατάκτησης του κυπέλλου 
στο Παναθηναϊκό στάδιο. Όπως απαντά ο ποδοσφαιριστής 
Μιχάλης Βλάχος στην ερώτηση του δημοσιογράφου41 αν παί
ζει για τα «φράγκα» ή για την φανέλα: Σήμερα δεν υπάρχουν 
φανέλες. Φυσικά την αγαπάω τη φανέλα, η ΑΕΚ είναι μια με
γάλη ομάδα, καταξιωμένη στον ελληνικό χώρο. Τα τελευταία 
χρόνια, πιστεύω ότι έχει σταθεί καλά και στην Ευρώπη αλλά 
είναι δύσκολο να πεις ότι παίζεις για τη φανέλα. Παίζω για την 
οικογένειά μου, γιατί έχω μια οικογένεια με δύο παιδιά...Είναι 
λίγα τα χρόνια που παίζεις ποδόσφαιρο. Είμαι 29 χρονών, έχω 
ακόμη 5-6 χρόνια καλά να παίξω, από κεί και πέρα θα είμαι 
«στη φθορά και την αφθαρσία», λίγα χρήματα, λίγοι αγώνες, 
μικρές ομάδες... Γι αυτό πρέπει να κάνω κομπόδεμα».

Ο ομοκοινωνικός, επιθετικός, «σεξουαλικός» ανδρισμός 
δεν απαξιώνεται μόνο ως «λαϊκός», παρωχημένος αλλά και

ως «αλβανικός», αποκλειστικό χαρακτηριστικό των αλβανών 
ανδρών. Με άλλα λόγια, ο «Αλβανός» εν-σαρκώνει τον απα- 
ξιωμένο ελληνικό «λαϊκό», «παρωχημένο» ανδρισμό. Η κατα
σκευή αυτή μιας έμφυλης/ανδρικής, εθνοτικής/αλβανικής 
ετερότητας χρησιμοποιείται προκειμένου να διασφαλίσει και 
να ενισχύσει την εικόνα του μοντέρνου, εθνικού/ελληνικού 
εαυτού.42 Ή για να το πω και διαφορετικά: ο «Αλβανός» απο
τελεί τον εθνοτικό/σεξουαλικό Άλλο του οποίου η απαξίωση 
είναι αναγκαία για τη συγκρότηση του «εκσυγχρονισμένου», 
«εξευρωπάίσμένου» Έλληνα.

Ωστόσο, οι «μοντέρνοι» έλληνες άνδρες του ποδοσφαίρου 
επιμένουν στη διατήρηση του ανδρικού ομοκοινωνικού χώρου 
του γηπέδου όπου μπορούν να εκφράζουν έναν θεωρούμενο 
από τον επίσημο λόγο ως προνεωτερικό «σεξουαλικό» ανδρι
σμό. Αν η έκφραση αυτή, ιδιαίτερα στο συμφραζόμενο της 
«σύγχρονης» ελληνικής κοινωνίας, αντιτάσσεται στα προτάγμα- 
τα του «μοντέρνου» ανδρισμού, οι ποδοσφαιριστές επικαλού
νται με έμφαση τη διπλή προσωπικότητα, την ετερότητα σε 
σχέση με την καθημερινότητα του ποδοσφαιρικού χώρου. 
Έτσι, ο νεωτερικός οικογενειάρχης Μιχάλης Βλάχος λέει στην 
ίδια συνέντευξη απαντώντας στην ερώτηση «πώς είναι ο Μιχά
λης Βλάχος σαν οικογενειάρχης»: « Δεν έχει καμμία σχέση μ’ 
αυτό που βλέπεις στο γήπεδο. Εκεί τρελλαίνομαι, παθιάζομαι, 
είμαι άρρωστος με τη νίκη, παίζω πάνω απ’ όλα γιατί το ευχα
ριστιέμαι και δεν μου αρέσει να χάνω......Στην προσωπική μου
ζωή είμαι τελείως διαφορετικός. Ασχολούμαι μόνο με τη γυναί
κα μου και τα παιδιά μου, πάω βόλτες, σινεμά, θέατρο, διαβά
ζω πολύ και καμιά φορά, όταν βρίσκομαι μόνος μου, γράφω».43

Εν κατακλείδι, ο επίσημος κανονιστικός λόγος περί «εξυ
γίανσης» και «εξευρωπαϊσμού» του ποδοσφαίρου σημαίνει την 
ανάδυση ενός μηχανισμού πειθάρχησης και ελέγχου ακόμη 
και αυτού του «εναλλακτικού» ανδρικού χώρου. Η πειθάρχηση 
αυτή θα σημάνει και την παραγωγή νέων, «εξευρωπάίσμένων» 
μορφών ποδοσφαίρου, νέων «υγιών» ανδρικών ποδοσφαιρι
κών σωμάτων. Σε ποιο βαθμό και πώς οι πολιτικές αυτές θα 
ενσωματώσουν, θα επανεγγράψουν έναν ανδρισμό θεωρούμε
νο ως «προνεωτερικό», «λαϊκό». Πώς συνδέεται η πειθάρχηση 
αυτή με τις ευρύτερες «εξευρωπαϊστικές» πολιτικές επιτήρη
σης που αφορούν το φύλο, τη σεξουαλικότητα, την υγεία και 
τον αστικό χώρο; Αν το ποδόσφαιρο αλλά κυρίως η σεξουαλι
κότητα αποτελούν στη σύγχρονη Ελλάδα αλλά και τα Βαλκά
νια44 τη βασική συνιστώσα των εθνικών ταυτοτήτων και των εν- 
νοιολογήσεων του «παραδοσιακού» και του «μοντέρνου» με τις 
οποίες οι ταυτότητες αυτές συνδέονται άμεσα, η διερεύνηση 
των παραπάνω ερωτημάτων είναι, κατά τη γνώμη μου, κρίσιμη.
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